

运用“期刊塔论”探析中国特色科技期刊强国建设相关问题^{*}

朱本华 温优华[†]

《韩山师范学院学报》编辑部,521041,广东潮州

摘要 “不谋全局者,不足以谋一域”,陈浩元的“科技期刊金字塔论”蕴含系统思维,有助于对科技期刊发展道路的整体把握。从系统思维来看中国特色科技期刊发展道路是一项复杂的、具有多层次结构的、动态的、开放的系统工程。办好一流科技期刊,建设中国特色科技期刊强国要尊重科技期刊的发展规律,深化我国科技期刊供给侧结构性改革,贯彻新发展理念,推动科技期刊高质量发展,一流科技期刊与非一流科技期刊两手都要抓;并且要处理好中英文科技期刊分工;构建中国科技期刊国际学术话语权。

关键词 期刊塔论;系统思维;中国特色;一流科技期刊

From systematic thinking to interpret pyramid theory of scientific journals//ZHU Benhua, WEN Youhua

Abstract “Those who do not plan the whole situation are not enough to plan a domain”. Pyramid theory of scientific journals contains systematic thinking, which helps to grasp the development path of scientific journals as a whole. The road of building scientific journals with Chinese characteristics should respect the law of scientific journal development, deepen the supply-side structural reform of China’s scientific journals, implement the new development concept, promote the high-quality development of journals. Both first-class and non-first-class scientific journals should be grasped with both hands; and the division of labor between Chinese and English scientific journals should be dealt with and sorted out.

Keywords pyramid theory of scientific journals; systematic thinking; Chinese characteristics; first-class scientific journals

Authors’ address Editorial Department, Journal of Hanshan Normal University, 521041, Chaozhou, Guangdong, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2021.04.004

我国是科技期刊大国而非科技期刊强国的现状,是我国出版界和科技界的共识^[1]。习近平总书记号召“广大科技工作者要把论文写在祖国的大地上,把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中”。陈浩元先生在“2017年科技期刊创新与区域发展研讨会”上作了《闯出一条中国特色的科技学术期刊办刊路——一位老编辑的“中国科技期刊强国梦”》的专题报告(以下简称《报告》)^[2],呼吁“我们办刊人应不忘初

心,回归本源”,在新形势下“群策群力闯出一条具有鲜明中国特色的办刊之路,实现‘科技期刊强国梦’”。在《报告》中陈浩元先生还首次提出“科技期刊金字塔论”^[2](以下简称“期刊塔论”)。2019年8月16日中国科协、中宣部、教育部、科技部联合印发《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》(以下简称《意见》),明确提出要“立足国情、面向世界,提升质量、超越一流,走出一条中国特色科技期刊发展道路”^[3],引发了期刊界对如何走中国特色科技期刊发展道路的讨论。本研究从系统思维视角探讨“期刊塔论”,由此引发对我国特色科技期刊发展道路的几点思考,与编辑同人探讨。

1 “期刊塔论”

1.1 “期刊塔论”及其前瞻性

早在2017年陈浩元先生提出:“如果把我国科技期刊比作一座金字塔,那么按学术水平来分,客观地存在高、中、低3个层次,它们在为人民服务、为社会主义经济文化建设服务,尤其在人才培养、科学研究、社会服务和文化传承创新中发挥了各自独特的作用。”“期刊金字塔上各个层次的期刊,都有各自的优秀、精品期刊。”“在关注塔顶期刊的同时,一定要加强金字塔中部、底部期刊的建设。这部分期刊的大多数是直接为国家现代化建设服务的。只有办好这些期刊,才能很好地将‘把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中’的号召落到实处,也才会有我国科技期刊事业的繁荣昌盛。”“重拾办好中文科技期刊的文化自信,建设既有高原、又有高峰,既有基础研究、又有实用技术的科技期刊金字塔。”

改革开放以来,我国科技学术期刊取得了长足的进步,不仅数量达到世界前列,而且学术质量和影响力也不断提高,为中国科技走向世界、参与国际学术交流做出了重要贡献。然而,毋庸回避,我国科技期刊的发展水平与发达国家的水平仍存在较大差距,缺乏高水平的一流期刊,也存在一些低水平期刊。基于中国国情,“期刊塔论”从宏观上把握我国科技期刊的发展,提出从实际出发,建立中国特色科技期刊强国建设道

* 广东省科技期刊编辑学会基金面上项目(202015)

[†] 通信作者

路,客观敏锐地指出我国科技期刊发展问题,对我国科技期刊建设具有现实的指导意义。

1.2 “期刊塔论”的全面性和系统性

系统思维^[4]是指运用系统的观点考察认识对象,把它作为具有一定结构和功能的、并且多方面相互联系的有机整体。系统思维方式具有整体性、结构性、动态性和开放性等特点。

1.2.1 整体性和结构性 “期刊塔论”蕴含系统思维。中国科技期刊是一座金字塔,强调的是整体性和系统性;它的高、中、低3个层次可分别看作金字塔塔尖、塔中、塔基3个子系统,塔尖、塔中、塔基是科技期刊金字塔的组成部分和构成要素。只有3个子系统协调发展,才有科技期刊整体的发展,忽视了任何一个子系统,都会使得科技期刊发展不平衡,从而影响科技期刊整体的发展水平。中国特色科技期刊发展道路强调的是系统中各个子系统之间的关联性、协同性、整体性,通过整体、协同的发展建立合理布局的期刊结构系统。

科技期刊金字塔系统的结构布局决定其功能的发挥。在塔尖、塔中、塔基结构体系中,每一层次、每个子系统都有其特定的地位和作用,塔基是基础,塔中是中心,塔尖是引领,既相互区别具有多样性,又紧密联系互相促进,构建了一个具有内在逻辑关系的逻辑整体。科技期刊金字塔是一个多层次的结构体系,每个子系统又包含多个次级系统,这些子系统又由一些基本要素通过一定的结构方式组织起来。同时科技期刊也是国家创新体系建设的重要支撑力量,是提升我国文化软实力的一块重要基石。

只有从全面、整体、系统的高度,把不同门类、不同组成部分、不同层次、不同社会分工的科技期刊统筹规划,在充分展示塔尖、塔中、塔基层次期刊各自特性的基础上,协调理顺不同层次期刊之间、某一层次期刊与期刊整体之间的关系,协同协调发展,达到一种良性互动和平衡,才能满足大众复杂多样且多层次的科研成果需要,实现科技期刊的协同与可持续发展。研究中国特色科技期刊发展道路,不能孤立分析中国的情况,必须把中国科技期刊置于整个世界科技期刊框架之中,世界科技期刊也呈一个金字塔型,中国目前还没有国际公认的世界一流科技期刊^{[1][1]},所以整个中国科技期刊位于世界科技期刊金字塔的塔中或塔基部分。

1.2.2 动态性和开放性 科技期刊金字塔是一个动态变化的系统。金字塔不同层次的科技期刊不是完全独立的,而是处于不断的运动变化发展之中,它们互相联系又相互制约,在一定条件下可以互相转化,塔基的科技期刊可以上升为塔中,塔中的科技期刊可以上升

为塔尖,塔尖的期刊也有可能跌落到塔中甚至塔基。只有厚实的塔基、坚实的塔中科技期刊的存在,才能建成巍峨高耸的科技期刊金字塔。围绕中国特色科技期刊发展道路战略目标,正确处理各个发展阶段的关系,需要处理好当前发展和长远发展的关系,不能为了当前利益而牺牲长远的利益,在发展的同时保证发展的可持续性。在建设好塔基、塔中期刊的同时,先让部分期刊冲上世界一流科技期刊,中国科技期刊才能协同协调、稳步发展。

科技期刊金字塔作为一个动态开放的系统,与外部环境存在物质、能量、信息的交换,并且互相作用、互相影响、互相制约。科技期刊金字塔系统的和谐有序要以该系统与其所处的环境互动关系的和谐有序为条件。不合理的期刊评价和科研评价政策、科研人员对国内科技期刊的认同感、整个学术生态氛围等因素互动不和谐,导致我国绝大部分高水平科研成果都流向国外的科技期刊,整个科技期刊发展受到极大限制。对内我国科技期刊金字塔要受到系统本身发展水平、中国整体科研实力的影响和制约,对外受到国际上其他国家科技水平、科技期刊发展水平影响和制约。

“中国特色”是中国特色科技期刊发展之路的应有之义。根植中国,服务于中国的科学传播、人才培养,推动科学交流和进步是中国特色科技期刊发展的指导思想。系统思维是从整体上认识和解决问题,寻求整体最优化发展是中国特色科技期刊发展道路第一要义。打造科技期刊强国是我国期刊发展的目标,完成这个目标必须走自己的特色道路。中国特色科技期刊发展之路是一项系统工程,需考虑如何运用系统思维理论和方法,研究围绕这个目标坚持总体布局结构的优化,理顺一流科技期刊与非一流科技期刊、中文科技期刊与英文科技期刊、科技期刊国际化与学术话语权问题之间的辩证关系,实现协同协调发展。

2 一流科技期刊与非一流科技期刊

“世界一流科技期刊”已成当前业界研究热点^[5-8]。何为世界一流科技期刊?中国科协^[1]认为,“世界一流科技期刊”是指“发表最具有原始创新意义的研究成果,表征学科领域的发展趋势,具有较为深厚的学术资源积累,在世界范围内得到广泛认可,主要学术影响力指标稳居学科领域定量统计排名前10%的期刊”。“中国科技期刊卓越行动计划”(以下简称“卓越计划”)就是中国科协为落实《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》组织实施的^[9]。按照“期刊塔论”,入选“卓越计划”的科技期刊属于金字塔塔尖期刊,可认为是第一层次。厘清一流科技期刊在建

设中国特色科技期刊发展道路中的功能定位以及与非一流科技期刊之间的关系是一个重要课题。

2.1 培育世界一流科技期刊

建设世界一流科技期刊是建设世界科技强国的战略需要和提升文化软实力的必然要求。一流科技期刊能够持续、集中地刊登某一个学科或多个学科的具有世界一流水准的学术论文,发表的论文引领所在领域,在学术、技术、产业的某一方面或几个方面产生大的影响^[10]。这些最具创新意义的成果,对学科的发展起引领作用,能够引领技术创新、技术应用发展新方向。所以培育世界一流科技期刊,学术期刊、技术期刊、科普科幻期刊一类也不可或缺^{[11]229},它们各自有不同的功能和使命。一流科技期刊处于领军地位、核心阵营,于乘风破浪中带领塔中塔基的非一流科技期刊前进,对我国整个科技期刊发展水平的飞跃发展具有积极的促进作用。“卓越计划”等树立的培育世界一流科技期刊的目标,为其他科技期刊的发展起到指引作用,如果所有科技期刊都向一流科技期刊的目标努力,那有可能处于塔中的科技期刊上升到塔尖、塔基的科技期刊上升到塔中,从而带动我国科技期刊整体水平提升,才有可能实现“我国科技期刊综合实力跃居世界第一方阵”。培育世界一流科技期刊是一项长期的、伟大的系统工程,所有科技期刊办刊人都是参与者,应充分调动各层次办刊人的积极性,努力办好各自的期刊^{[11]229}。

2.2 一流科技期刊建设要尊重期刊发展规律

回望《Science》《Nature》等知名期刊发展历程可发现,世界一流科技期刊有其自身的发展规律和运行机制,也有其必不可少的形成要素,更需要长期的学术积淀和品牌经营,绝非朝夕之功、一蹴而就^[12]。虽然国家给予资金政策大力支持,但同时也要清醒地看到中国的科技期刊在发展,国际科技期刊出版强国也在发展,并且它们有悠久的发展历史和深厚的学术底蕴,早已形成品牌优势,已发展成为有世界影响力的期刊家族、实力强大的出版集团,这些出版机构掌握了绝大多数优质的出版资源。所以一流科技期刊建设不能急功近利,要尊重期刊发展客观规律,避免大跃进,切不可抱有“跑步进入”世界一流科技期刊阵营的幻想。

2.3 一流科技期刊与非一流科技期刊两手抓

中国特色科技期刊发展道路属于战略谋划方针,重视整体思维,从微观层次的每一个期刊、期刊编辑部,到中观层次的不同地区期刊社、出版集团、出版集群,到宏观层次的国家出版传播平台,要实现的宏伟目标是一个系统工程,要宏观设计,也要微观考量,从整体上解决问题,不是头痛医头,脚痛医脚。中国特色科

技期刊作为一个系统目标力求全局最优,虽然现阶段“培育世界一流科技期刊”地位相对重要且特殊,但不能成为整个科技期刊系统发展的目标和方向,更不能牺牲整个系统的运作成本去实现一流科技期刊子系统的目标。一流期刊作为塔尖期刊并不等同于中国科技期刊强国的全部,只有一流科技期刊也实现不了科技期刊强国梦,所以不能孤立片面地看某个层次科技期刊在某一发展阶段的作用。陈浩元先生认为:“在办刊与管理实践中,只关注、重视处在金字塔顶尖的高水平期刊,边缘化、极力唱衰处于中、低水平层次的期刊,甚至把处于金字塔基部的期刊一概说成是垃圾期刊的舆论和做法,都是错误的,既违反客观事实,更挫伤了广大办刊人的积极性,不利于我国科技期刊事业的健康发展。”^[2]只有不同层次科技期刊的协同发展才会促进科技期刊整体的飞跃,也就是说一流科技期刊决定了中国科技期刊能够达到的高度,但处于塔中、塔基的非一流科技期刊决定了中国科技期刊能走多稳,能走多扎实,能走多久。

2018年3月5日,国务院总理李克强在政府工作报告中提出:“按照高质量发展的要求,统筹推进‘五位一体’总体布局和协调推进‘四个全面’战略布局,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作。”^[13]习近平总书记指出:“贯彻新发展理念,推动高质量发展。”^[14]面对科技期刊主管、主办和出版单位分散的现状,应支持跨部门、跨地区重新组合,鼓励集群化发展。业界普遍认为目前需要重点扶持建设若干个大型的期刊出版集团,以尽快能与国际大出版集团在体量上相抗衡,改变高质量稿件单一流向国外的局面。我们认为,要提升中国科技期刊的国际竞争力,建设世界一流期刊,要充分考虑中国科技期刊独特的发展历史、结构组成等因素。高质量发展理论指引我们,科技期刊不在于大小,而在于能否有效参与社会分工,提升竞争能力,实现高质量发展。面对布局分散、出版力量分散的现状,除了扶持建设大集团,还需考虑如何“借鉴产业集群理论,盘活大量的‘小’期刊,激发创新活力,打造具有高竞争力与创新力的中国特色科技期刊集群”,实现科技期刊高质量发展^[15]。深化我国科技期刊供给侧结构性改革,对加快我国文化产业发展及进一步促进学术交流具有重要意义。满足消费者需求是学术期刊供给侧结构性改革的动力和目的。我国科技期刊要以需求为导向,并遵循办刊规律与宗旨,对高中低类型期刊进行供给侧结构性改革,也就是说要进行系统的、整体性的改革。

现阶段我国科技界和科技期刊界的主要矛盾是日

益增长的高水平科研成果发表需求和科技期刊整体影响力比较低之间的矛盾。并且我国科技期刊的发展日益滞后于我国研究产出增长^[16],与科技强国的地位不匹配。提升一流科技期刊影响力,更需要提升整体科技期刊影响力。科技期刊协调发展是中国特色科技期刊发展道路的关键之一,只有协调发展才能保证全局的、整体的和根本的发展。但是科技期刊协调发展不等于平均发展,而是既要承认不同层次科技期刊的差别,又要使各方的利益都能得到保护和实现。通过办好现有的所有期刊,建设既有高峰又有高原、既有基础研究又有应用技术的巍峨坚固的科技期刊金字塔^[2]。

3 中文科技期刊与英文科技期刊

3.1 中文科技期刊、英文科技期刊并举

截至 2019 年底中国科技期刊总量为 4 958 种,其中中文科技期刊 4 429 种,占科技期刊总数的 89.33%,英文科技期刊 359 种(7.24%),中英文科技期刊 170 种(3.43%)^[17]。近年来关于中英文期刊的建设及出版语言的选择引发科技界和期刊界的持续关注,不同的学者对此有不同的观点。初景利等^[18]认为应加大英文科技期刊供给,鼓励和支持有条件的高等学校、科研院所、相关企业,针对我国基础和传统优势学科领域、空白学科领域和新兴学科领域,主办或联合主办更多高质量的英文科技期刊。关于英文科技期刊数量,宁笔^[19]认为为了承载“回流论文”,加快出版业的国际化进程,中国科技界需要建设 1 000 种左右的英文科技期刊。张品纯^[20]认为办好中文期刊还是大力发展战略性期刊,不仅是一个学术问题和业务问题,而且是一个政治问题,从增强文化自信的角度,首先必须办好的是中文科技期刊。黄英娟等^[21]认为中文科技期刊是中华文化的根基之一,其质量和影响力的提升是增强我国文化自信和文化软实力的重要体现。王红孝等^[22]认为英语的霸权使汉语认知潜力受到抑制、使中国学术研究话语权丢失、使中国学术研究本土化削弱等,如果学术期刊被英语化,只会进一步推动英语霸权。科技人员从事科研工作,无论是查阅文献资料还是撰写论文,毋庸置疑中文作为母语有着先天性的优势。我们认为中国特色科技期刊发展之路决定了占数量绝大多数的中文科技期刊是服务国家新型建设的根本。如果把中英文科技期刊放在建设中国特色科技期刊背景下,不管是中文还是英文科技期刊都是为了服务于中国的科学传播、人才培养、推动科学交流和进步,所以办英文科技期刊是手段不是目的。“现在我国越来越接近世界政治中心、科技中心,且终将有汉语成为世界通用语言之一的那一天,现在重视做强中文

科技期刊,扩大其国际影响力,正是为迎接世界科技中心向我国转移的未雨绸缪,作为过渡,还可以创办一批基础和传统优势学科及前沿技术领域的中英文双语科技期刊”^{[11]229}。我国英文期刊的发展,绝不应只满足于进入 SCI,而是应该在学术水平和影响力方面走一条先向西方顶尖期刊学习、跟随,进而比肩、竞争,直至超越、引领科学发展新潮流的“三级跳”之路^[2]。

3.2 双语同步出版模式

除了中文科技期刊每篇论文撰写英文长摘要详细介绍成果的创新性和亮点^[23],将具有原创性的、重要的学术成果全文翻译出版外^{[18]1362},我们认为国内所有的英文科技期刊最好实现中英文双语同步出版,国外的英文来稿也要翻译成中文。只有这样国内的英文科技期刊所发的论文才能第一时间被国内最普通科研工作者了解、应用。如果这些英文科技期刊所发论文没有对应中文版或者只有很少部分有中文版,那跟流失在国外科技期刊的论文没有很大的区别,不能真正为中国科研工作者所用。单纯为了走出去而办英文期刊,只强调英文科技期刊的国际化会落入英语霸权的陷阱。对于那些原创性的研究成果如果优先在中国的英文科技期刊发表,国外学者利用中国科技期刊文献的机会就会越来越多,不仅推广了我们的英文科技文献,假以时日,随着中国综合国力的增强、整体科技水平的提升、世界科技中心的转移,还会有越来越多的外国人学习中文,阅读中文科技文献。《药学学报》保持中文刊的基础上,出版其英文系列期刊——APSB,两刊分工明确、协同发展、相互补充、相互促进,历经 8 年的发展,APSB 现已跃入国际药学顶级期刊的行列,是办好中国英文科技期刊的首批践行者,它成功的经验可以为其他英文科技期刊所借鉴^[24]。

4 科技期刊国际化和国际学术话语权问题

4.1 打造国际出版传播平台,实现“造船出海”

科技期刊国际化应符合国家利益,科技期刊国际学术话语权只有在国际化过程中获得。学界、业界对科技期刊国际化已形成共识,没有一国的科技期刊可以超脱于日新月异的世界科技变化之外。学界对国际化的内涵、发展路径已有诸多讨论。形式上的国际化包括论文作者、编委及审稿专家、期刊语种、出版人才等,属于国际化的手段;国际化的实质是内容、科研论文研究对象国际化,内容上的国际化比形式上的国际化重要得多^[25]。

“自主创新”“科技自立自强”从来不等同于自我封闭,而是要实施更加开放包容、互惠共享的国际科技合作战略。在学习发达国家先进科学技术成果的同

时,自然而然会成为被学习和研究的对象,融入国际大循环^[26]。“构建开放创新生态,参与全球科技治理”,“以全球视野谋划和推动创新”^[27]。目前国内很多英文期刊与国外出版商合作以“借船出海”方式走出去,取得一定成绩,影响力得到很大提升。但是依赖国际出版商走出去,绑定在西方出版商的大船上寄生^[28],难以有真正的发展。所以为了实现科技期刊强国梦,拥有国际话语权,中国必须打造具有自主知识产权的国际化出版与传播平台,从“借船出海”走向“造船出海”。如中华医学会杂志社的“杂志社与 Wiley 出版集团签订了战略合作协议,拟通过‘委托造船 + 自主设计’的模式,基于国际领先的 Literatum 平台结合中国特色,共同打造我国医学英文期刊与全球学者交流的平台”^[29]^[7]。陈浩元认为:“‘造船出海’就是要利用我国社会主义制度的优势,倾举国之力,借鉴西方的适合我国国情的先进办刊理念,在期刊集群化、专业化的基础,独立自主地组建若干能够与西方商业垄断出版公司竞争的大型出版集团——我国期刊‘航空母舰’,装载着一流中文、英文科技期刊走向世界,参与国际学术交流,提升学术影响力,抢占国际科技话语权。”^[11]^[20]科技部、国家卫生健康委、中国科协、中华医学会共建的“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”为疫情防控提供学术支撑作用。基于该平台的成功经验,中华医学会杂志社 2020 年 10 月搭建完成“优秀科研成果优先发布平台”,借鉴国际知名出版集团的经验,自主建设中国生物医学领域优秀科研成果集中优先发布平台,提升了我国医学期刊的国际展示度和话语权^[29]。

目前中国科技期刊国际化都以能否被 SCI、EI 等国际知名检索系统收录为标准,这种形式的国际化有一种以西方为中心、迫切得到西方承认^[30]的自卑心态,因为我们心中的“海”在西方,是国内科技期刊向往并努力到达的地方,没有意识到国际本应包括中国。我们常说科技期刊要走出去与国际接轨,其实相当于遵照那些有实力的国家制定的标准、规则,运行在别人修筑的轨道上,要适应人家制定的路线。事实证明,过去几十年“唯 SCI 论”导致本该是双向交流的学术活动变成国内高水平科研成果流向国外的单向流动,在一定程度上形成对西方学术话语的路径依赖。由于各种主观因素导致我国科技期刊的发展越来越滞后于科学研究的现状,让人不能从内心上真正去感受科技期刊发展进步所取得的成就,无法在内心真正去除“西化”的自卑心态。SCI 作为世界性媒介,对介绍我国科技进步成就、增强我国科研成果在国际舞台的显示度、提高国际影响力发挥了重要的窗口作用,但 SCI

被异化为评价标准后造成学术论文、科学数据外流,学术话语权受制于人,严重影响了我国科技期刊发展^[31]。虽然国家发布了一系列文件破除“唯 SCI”论,但是破除形式上“唯 SCI”易,破除长久以来形成的存在于广大科研管理部门和科研工作者心中的“唯 SCI”难。习近平总书记在中共中央政治局第 30 次集体学习时强调,“必须加强顶层设计和研究布局,构建具有鲜明中国特色的战略传播体系”,“下大力气加强国际传播能力建设,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权”^[32]。我们向西方的学习、借鉴不能以放弃知识产权为代价,而是应在学术交流共享与创新的高级层面有所作为。

4.2 建立自己独立的学术话语和标准体系

今日的中国已成为国际的重要组成部分,所以中国科技期刊国际化和学术话语权的构建必须打破现有国际话语格局,同时要应对新兴数字出版技术和传播环境带来的机遇与挑战。不同于传统科技期刊渐进式发展模式,在新媒体、“互联网 + ”、5G 等新型出版传播模式下,越来越多的科技期刊可能呈现跳跃式发展态势。我们应该在科技期刊国际化过程中逐步建立自己独立的学术话语和标准体系,使文化规则和理论的高级层面变成一种双向交流。在科技期刊、出版传播平台、引文索引系统方面只有建设我们自己的轨道、标准、体系,开发打造中国自己的国际出版品牌,吸引更多国外的科技期刊也加入进来,像中国高铁、移动支付、电子商务那样把中国的理念和标准推荐给世界,此过程中逐渐使科技期刊国际话语权转变为可以推动我国科技进步发展的现实力量。从战略和长远的高度谋划科技期刊国际化,加强对世界科技期刊格局调整、新兴出版传播模式变革等问题的研究,深化对科技期刊发展规律的认识,是科技期刊国际化的关键。

1) 科技期刊国际化新内涵:制定中国科技期刊引文索引标准国际化战略,提升标准化服务科技期刊产业发展能力,实现以中国标准引领带动科技期刊产业发展。在国际化进程中拓展中国科技期刊的生存空间,提升中国科技期刊在国际上的影响力,可以让世界范围内的科技成果为我国发展服务。

2) 国际化路径三步走:借船出海—造船出海—标准国际化战略体系(建科技期刊界的港口)。目前“借船出海”已取得初步成效,“造船出海”也在进行中。“建科技期刊界的港口”,有了自主知识产权的国际化出版与传播平台,才能吸引世界各国科技期刊的加入,为全世界的科研工作者提供展示研究成果和学术交流的平台。未来建立具有中国特色的,可以比肩 SCI、EI 等世界级的引文索引数据库,借鉴已有的成功经验,摒

弃其已显现的弊端,研制、创立新的更为客观、公正、科学、合理的评价规则^[2]。建立我们的国际标准体系,提高议题设置能力,彻底解决科技期刊发展被人卡脖子的问题。建港口就是中国特色科技期刊发展道路的远景目标,这离不开国家资金、政策的大力支持和国内优秀科技期刊的积极参与。当中国成为世界科技中心的时候,中文将成为世界通用语言,外国人可以直接阅读中文期刊,中国科技期刊才真正实现了国际化。就像桑海^[30]早就明确指出:对于中国学者而言,最重要的能力应该是用汉语表达中国学术。对于中国学术期刊而言,最重要的功能是用汉语传播中国学术。对于中国的学术评价而言,最重要的是建立适合汉语学术的国际化评价体系。

结构性的人才缺乏已经成为制约科技期刊提质增效的限制性因素。习近平总书记指出:“激发各类人才创新活力,建设全球人才高地。世界科技强国必须能够在全球范围内吸引人才、留住人才、用好人才。我国要实现高水平科技自立自强,归根结底要靠高水平创新人才。”^[27]作为新时代科技期刊编辑,从思想认识层面,要又红又专,政治素养和职业情怀体现“红”,科学素养和业务素质体现“专”^[33]。同时,新时代编辑要有国际视野,编辑出版人才结构和素质正待提升,应建立合理的高水平编辑队伍。为加强我国国际传播能力建设,“展示真实、立体、全面的中国”,“要全面提升国际传播效能,建强适应新时代国际传播需要的专门人才队伍。要加强国际传播的理论研究,掌握国际传播的规律,构建对外话语体系”^[32]。

5 结束语

“不谋全局者,不足以谋一域”。“期刊塔论”从宏观上把握科技期刊发展全局的指导思想深刻而全面,具有远见卓识。中国特色科技期刊发展道路作为一种顶层设计和宏观战略安排与规划,具有整体性、目标性和引领性,是一项复杂的、具有多层次结构的、动态的和开放的系统工程。中国科技期刊只有服务于国家经济和文化建设,从国家战略发展的全局谋划自身的发展,才能实现科技期刊强国的美好理想。中国特色科技期刊强国梦是以金字塔不同层次期刊的独特贡献为前提的,个体的科技期刊是中国特色科技期刊发展道路的实现路径中不可缺少的部分,不同层次的科技期刊必须有效地参与社会分工,提升竞争能力,实现高质量发展。所以,要辩证地看待一流科技期刊与非一流科技期刊、中文科技期刊与英文科技期刊、科技期刊国际化与话语权之间的关系,实现中国科技期刊整体最优化发展。中国特色科技期刊发展道路是建立在对自

己的文化认同和自信的基础之上的,也是一个不断实践、认识和完善的发展过程。

6 参考文献

- [1] 中国科学技术协会. 世界一流科技期刊特征研究 [M]. 北京: 中国科学技术出版社, 2019: 1
- [2] 陈浩元. 驾出一条中国特色的科技学术期刊办刊路: 一位老编辑的“中国科技期刊强国梦”[C]. 2017 年科技期刊创新与区域发展研讨会, 西安, 2017-08-16
- [3] 中国科协, 中宣部, 教育部, 等. 关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见 [EB/OL]. [2021-04-18]. http://www.xinhuanet.com/science/2019-08/19/c_138320888.htm
- [4] 周杨. 系统思维视域下的“五位一体”总体布局解读与建设[J]. 系统科学学报, 2014, 22(1): 48
- [5] 郭伟. 培育世界一流背景下普通科技期刊的发展策略[J]. 中国传媒科技, 2020(2): 36
- [6] 郭伟, 马颖, 于海洪. 培育世界一流科技期刊中 8 个关系的辩证思考 [J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(6): 629
- [7] 武晓耕, 韩俊. 期刊人才的培育: 多维视角下的世界一流科技期刊建设思考之三[J]. 科技与出版, 2021(2): 25
- [8] 许丽佳, 杨淇名, 庞洪, 等. 中国建设世界一流科技期刊发展策略研究[J]. 编辑学报, 2019, 31(增刊2): 4
- [9] 关于组织实施中国科技期刊卓越行动计划有关项目申报的通知 [A/OL]. [2021-07-19]. https://www.cast.org.cn/art/2019/9/19/art_458_101785.html
- [10] 朱邦芬. 世界一流科技期刊建设的内涵与目标: 在 2019 年学术期刊未来论坛上的发言 [J]. 编辑学报, 2019, 31(6): 591
- [11] 陈浩元. 中国特色科技期刊强国之路的若干思考 [J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 229
- [12] 中国科学技术协会. 典型国际出版机构期刊运营模式研究 [M]. 北京: 中国科学技术出版社, 2019: 总序
- [13] 李克强. 2018 年政府工作报告 [EB/OL]. [2021-05-15]. <http://www.gov.cn/zhuanti/2018lh/2018zfgzbg/zfgzbg.htm>
- [14] 习近平. 贯彻新发展理念推动高质量发展 奋力开创中部地区崛起新局面 [EB/OL]. [2021-05-15]. http://www.81.cn/xue-xi/2019-05/22/content_9511578.htm
- [15] 曾建林. 盘活“小”期刊: 特色科技期刊产业集群建设路径 [J]. 中国出版, 2021(6): 14
- [16] 任胜利, 马峰, 严谨, 等. 机遇前所未有, 挑战更加严峻: 中国科技期刊“十三五”发展简述 [J]. 科技与出版, 2020(9): 32
- [17] 中国科学技术协会. 中国科技期刊发展蓝皮书(2020) [M]. 北京: 科学出版社, 2020: 1
- [18] 初景利, 闫群. 我国科技期刊国际化战略与策略 [J]. 中国科学院院刊, 2018, 33(12): 1362

- [19] 宁笔. 我国需要更多英文科技期刊[J]. 科技与出版, 2020(4): 5
- [20] 张品纯. 对培育世界一流科技期刊几个相关问题的思考[J]. 出版广角, 2019(5): 7
- [21] 黄英娟, 孙一依, 孟令艳. 我国中文 SCI 科技期刊发展策略分析[J]. 中国科技期刊研究, 2020, 31(5): 611
- [22] 王红孝, 杨琦. 英语霸权与中国学术期刊国际化载体语言的选择[J]. 科技与出版, 2013(12): 14
- [23] 严谨, 彭斌, 柴钊. 发展中国科技期刊服务创新型国家建设[J]. 科技与出版, 2017(1): 39
- [24] 刘茵, 周心玉, 郭焕芳, 等. 中国科技期刊国际化之路的探索: 以《药学学报》英文刊为例[J]. 传播与版权, 2019(4): 145, 146
- [25] 陈磊, 王磊, 赵文义. 国家利益下的学术期刊国际化热潮反思[J]. 长安大学学报(社会科学版), 2015, 17(4): 72
- [26] 杨中楷, 高继平, 梁永霞. 构建科技创新“双循环”新发展格局[J]. 中国科学院院刊, 2021, 36(5): 545
- [27] 习近平. 在中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会、中国科协第十次全国代表大会上的讲话[EB/OL]. [2021-05-31]. http://www.cas.cn/zt/hyzt/ysdh20th/yw/202105/t20210528_4790360.shtml
- [28] 游苏宁, 陈浩元, 冷怀明. 砥砺前行 实现科技期刊强国梦[J]. 编辑学报, 2018, 30(4): 333
- [29] 魏均民, 刘冰, 徐妍. 中国科技期刊发展的挑战、机遇和对策[J]. 编辑学报, 2021, 33(1): 8
- [30] 桑海. 中国学术国际化的三重境界[N]. 人民日报, 2013-06-06(07)
- [31] 李军. 略论现行评价机制的历史作用及其危害[J]. 编辑学报, 2021, 33(2): 120
- [32] 习近平在中共中央政治局第三十次集体学习时强调 加强和改进国际传播工作 展示真实立体全面的中国[EB/OL]. [2021-06-02]. <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1701368045551709766&wfr=spider&for=pc>
- [33] 张之晔, 张品纯, 李伟. 新时代科技期刊编辑的核心素养要求是又红又专[J]. 编辑学报, 2021, 33(3): 237
(2021-05-19收稿;2021-06-09修回)

《科技期刊品牌化、系列化办刊模式分析与探讨》退稿意见

文章以品牌化、系列化办刊为主题,梳理了国际知名期刊和协会的经验,对我国科技期刊发展有一定启示意义,选题有价值。但是,文章存在以下问题:

1) 文章的引言及第1章,作者以仰视欧美的心态,介绍Springer Nature、Elsevier、Wiley、Taylor & Francis 国际4大出版集团是“当仁不让的 STM 期刊出版巨头”,较详细介绍了英国自然出版集团的“Nature 主刊—Nature 子刊—Nature Communication 三个层级的出版格局”和美国机械工程师协会的系列化办刊历程,盛赞它们旗下有多少期刊进入SCI、SCI 的 Q1、影响因子多高等等。不知为什么作者忘记了引言中说的“本文首先对国内外有代表性的科技期刊发展案例进行简要介绍,并分析讨论各自的发展特征”而没有介绍国内案例,是国内没有品牌化、系列化发展的案例吗?说句实在话,本文的主题跟国际4大商业出版集团关系不大,真的没有必要提到它们。

2) 2.1节中“我国4 973种科技期刊共有1 276个主管单位,主管科技期刊数量超过10种的仅有71个单位,仅主管1种期刊的有821个单位,平均每个主管单位主管3.9种科技期刊。主办单位则多达3 117个,每个主办单位平均拥有1.6种科技期刊,主办超过5种期刊的单位仅有2个”未引出出处,审者对此数据持怀疑态度,特地查阅了中国科协主管的科技期刊,总数为417种,其中主办超过5种期刊的学会有11个;清华大学主办的14种,上海交大主办的22种,西安交大主办的17种。审者认为,引用此类数据时宜做到:a)引出出处;b)引用最新的;c)注意核查,不要人云亦云,更不要为了证明“小、散、弱”而想当然。

3) 读完全文后审者发现,本文以西方一个集团和一个协会

办刊为例得出的启示是:“由于大多采用市场化的运作模式,很多科技期刊出版大国通常对出版机构实行登记制,管理比较松散灵活。公民只需要具备必要的资金即可申请开办出版机构,其组织形式、规模和类型不受限制。出版机构可直接在网上免费申请ISSN号创办期刊,申请成功即可出版期刊^[13]。这就为科技期刊系列化办刊模式提供了非常便利的条件。”文章的明显目的是跟长期以来一部分人呼吁的一样,要改变、甚至否定我国一直实行的审批制:“我国的出版管理制度一直是非常严格的,出版许可一直以来实行的都是审批制,且审批极为严格。……对于科技期刊而言,其办刊的主要目的是为了促进科技创新、传播科研成果^[14]。科技期刊的数量应该随着科学技术的发展速度有序增加,如果单纯实行审批制,在此如此严格的管控制度下,很难实现国际上顶级刊物通常实行的品牌化、系列化办刊模式。”审者认为,文章盛赞西方的登记制,把我国目前期刊品牌化、系列化发展相对迟缓、后进的原因归结为审批制,呼吁改变审批制的观点是偏颇的、错误的。因为:a) 我国实行出版许可审批制,是社会主义制度所决定,不可动摇;b) 品牌化、系列化发展的核心在主办单位,是办刊的理念、方法问题,与实行登记制还是审批制没有必然关联;c) 更重要的是最近几年,根据培育世界一流科技期刊总体规划,国家主管部门对于新兴学科和重点单位的刊号倾斜是明显的,已批准了不少高起点新刊,其中不乏优秀期刊的姊妹刊、集群期刊的系列刊。当然,对审批制存在的一些明显问题,是可以进行探讨并提出合理的完善建议,但绝不是效仿照搬西方的登记制。

审稿结论:鉴于以上,不建议录用。